ЦЕНТР СЕМЕЙНОГО ВОСПИТАНИЯ
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КОНСУЛЬТАЦИЯ ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ

Ребенку пора спать отдельно!
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«Вы знаете, нам совсем не пригодилась детская кроватка, ребенок просто отказывался в ней спать», - вздыхает очередная мама в разговоре с подругами. «Муж уже ругается, а я не знаю, как отучить спать малыша вместе с нами», - продолжает другая. Знакомая проблема для многих семей, когда подросший ребенок по-прежнему спит в родительской постели, и вопрос о том, чтобы «переселить» его в детскую кровать встает все чаще и чаще. Когда поздно: в два месяца или в два года? Как нужно: сразу или постепенно?

Некоторые родители с первых дней после рождения малыша настроены решительно: он не должен спать в родительской кровати. Если не отдельная детская, то собственная кроватка обязательна! Однако психологи приводят свою статистику: ребенок, который спокойно спал до 1,5 лет отдельно, после этого возраста все чаще по ночам приходит к родителям, и совместный сон продолжается до 5-6 лет! Считается, что лучший возраст для «перехода в свою кроватку» - 3 года. Именно в это время малыш становится более самостоятельным; ставшее его любимым выражение «я сам» может отлично помочь родителям. Возможно, что сын или дочь проявят желание спать отдельно, и маме не придется прибегать ни к каким действиям. Если же такого чуда не произошло, родителям нужно будет потрудиться, выступить настоящими психологами и знатоками детской души, сделав все, чтобы процесс привыкания к собственной кроватке прошел максимально безболезненно. Возможно, он займет несколько месяцев, так что стоит набраться терпения. 

Во-первых, родители должны дать понять ребенку, что отдельный сон – это не наказание, малыш не должен почувствовать себя покинутым и беззащитным. «Будешь баловаться – пойдешь спать один» - фраза-табу. 

Родителям на заметку

· Берите в постель мягкую любимую игрушку, кладите ее между собой и ребенком таким образом, чтобы появилась физическая преграда между вами. Ребенок привыкнет спать рядом с ней, а впоследствии будет брать с собой в кроватку. Немаловажную роль играет «мамин запах», который очень чутко чувствуют все дети. Можно положить в детскую постель какую-нибудь из маминых вещей, малыш, ощущая ее присутствие (пусть и незримое) будет чувствовать себя в безопасности и быстрее заснет. 
· Используйте вечерние ритуалы отхода ко сну, почитайте книжку, спойте колыбельную, погладьте ребенка, пусть он заснет, не боясь, что за время его сна мама и папа куда-то вдруг исчезнут. Теперь малыша можно переложить в его собственную кровать, первое время приставляйте детскую кроватку, снимая ее боковую стенку, рядом к своей. Потом просто ставьте ее рядом, постепенно отодвигая все дальше и дальше. Так ребенок будет учиться спать отдельно, давая маме высыпаться. Дневной сон лучше устраивать в детской кровати, а не на взрослом диване.

· Процесс «переселения» поможет скрасить новая интересная кровать, необычный ночник и постельное белье с веселыми рисунками, которые вы выберете вместе с ребенком. Он будет очень рад наконец почувствовать себя взрослым, ведь у «больших мальчиков и девочек» всегда есть свои комнаты и собственные кровати. 

· Родители должны быть готовы к тому, что ребенок все равно будет приходить к ним ночью. Не надо его ругать, раздражаться и показывать недовольство, просто поговорите с ним, успокойте, обнимите, поцелуйте и отведите обратно в его постель. Будьте настойчивы, терпеливы и последовательны, не оставляйте попытки приучить ребенка спать самостоятельно. Если на новом детском диване придется ютиться папе, потому что ребенок хочет спать с мамой, серьезно пострадают семейные отношения. 

· Перед сном исключите шумные подвижные игры, не давайте новые игрушки, выключите телевизор, успокоиться поможет теплая ванна с настоями травяных сборов и легкий массаж. 

· Если родители настроены решительно, они должны попробовать все известные им способы, чтобы приучить ребенка спать самостоятельно, какой-либо из них обязательно подойдет, самое главное, чтобы малыш пережил этот процесс безболезненно. 

